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В рыночных условиях особую насущность обретают вопросы четкой организации денежных 

расчетов, поскольку денежная стадия кругооборота капитала играет большую роль в деятельности 
экономических субъектов. 

Немаловажное значение для преуспевания организаций имеет своевременность денежных рас-
четов, тщательно поставленный учет кредитных и расчетных операций. 

Актуальность выбранной темы исследования состоит в том, что в настоящее время огромное 
внимание акцентируется на расчеты с поставщиками и покупателями. Это обусловлено тем, что 
непрерывно совершающийся цикл хозяйственных средств вызывает непрерывное возобновление 
многообразных расчётов. Однако остро встает проблема неплатежей между предприятиями при 
заключении между ними сделок, связанных с поставкой продукции, датой отгрузки продукции и 
датой ее оплаты. Практически любая организация заинтересована в продаже товаров с немедлен-
ной оплатой, но требования конкуренции вынуждают ее соглашаться на отсрочку платежа, предо-
ставляемую покупателям, в результате чего появляется дебиторская задолженность. Другой при-
чиной образования дебиторской задолженности становятся авансовые платежи самой организа-
ции, которые необходимы для выполнения условий договоров с поставщиками, налоговые авансо-
вые платежи и т.п. 

В таблице 1 представлены данные о состоянии дебиторской задолженности  в Республике Бе-
ларусь по информации Национального статистического комитета Республики Беларусь. 

 
Таблица 1. – Состояние дебиторской задолженности по всем видам экономической деятельно-

сти в Республике Беларусь в период 2016-2022 гг., в бел. руб. 
 
2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 

29 943 493 33 481 720 38 334 618 41 353 981 50 140 075 55 719 348 61 191 680 
Примечание: Источник: — составлено по [7] 
 
Анализируя данные таблицы 1 можно отметить, что происходит постоянное увеличение деби-

торской задолженности предприятий Республики Беларусь за 2016-2022 гг.  
Отметим, что важной частью дебиторской задолженности являются расчёты с поставщиками и 

подрядчиками. 
Проанализировав подходы авторов к определению сущности категории «поставщик», считаем, 

что наиболее полно и точно определение формирует Гражданский Кодекс Республики Беларусь. 
Данный источник указывает на права и обязанности поставщиков. Но автор Н. С. Стражева 
наиболее полно отразила объекты, предоставлением которых занимается поставщик. 

Для детального рассмотрения учёта расчетов с поставщиками и подрядчиками в Республике 
Беларусь и предложения способов улучшения данной системы, проведём сравнение с учётом рас-
чётов с поставщиками и подрядчиками в Российской Федерации и Республике Казахстан. 

Отметим, что метод учёта расчётов в сравниваемых странах практически ничем не отличается. 
Поэтому, считаем, рабочий план счетов Республики Беларусь не требующим каких-либо серьёз-
ных изменений.  

Вместе с тем изучив действующую организацию и методику учета расчетов с поставщиками  
предприятия А, считаем необходимым дополнить методику аналитического учета.   
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Таблица 2. – Подходы авторов к сущности категорий«поставщик» и «дебиторская задолжен-
ность» 

 
Автор Сущность категории 

ст. 476 Гражданского Кодекса Респуб-
лики Беларусь [1]  

Поставщик - продавец, осуществляющий предпринимательскую 
деятельность, обязуется передать в обусловленный срок или сро-
ки производимые или закупаемые им товары покупателю для 
использования их в предпринимательской деятельности или в 
иных целях, не связанных с личным, семейным, домашним и 
иным подобным использованием. 

Большой бухгалтерский словарь [2] Поставщик - фирма, осуществляющая поставку товаров. 
Н. С. Стражева[3, с. 413] Поставщик – предприятие, поставляющее данному предприятию 

товарно-материальные ценности, электроэнергию, газ, пар, воду 
и т.д. 

Бухгалтерский финансовый учёт в АПК 
[4, с. 75] 

Поставщик – организация, отгружающая свою продукцию поку-
пателям. 

Безруких П.С.[5,с.148] Дебиторская задолженность – входящие в состав активов органи-
зации ее имущественные требования к другим юридическим и 
физическим лицам, являющимся ее должниками. 

Пятов М.Л.[6,с. 99] Дебиторская задолженность – отраженные на счетах расчетов 
обязательства перед предприятием сторонних лиц – покупателей, 
работников, займополучателей, бюджета. 

 
Таблица 3. – Сравнительная характеристика планов бухгалтерских счетов в Республике Бела-

русь, Российской Федерации и Республике Казахстан по учёту расчётов с поставщиками и под-
рядчиками. 

 
Республика Беларусь Российская Федерация Республика Казахстан 

Учёт расчётов с поставщиками 
и подрядчиками отражается на 
счёте 60 «Расчёты с поставщи-
ками и подрядчиками».  
 

Для учета расчетов с поставщиками и 
подрядчиками используется счет 60 
«Расчеты с поставщиками и подряд-
чиками». В рамках 60 счета выделяют 
несколько субсчетов.  

Для учета расчетов с постав-
щиками и подрядчиками 
предусмотрен счет 3310 «Крат-
косрочная задолженность по-
ставщиками и подрядчиками». 

 
Предприятия Республики Беларусьпредставляют статистическую отчётность 12 (ф) «О состоя-

нии расчётов», где необходима информация в разрезе задолженности другим странам. В связи с 
этим, считаем необходимым, организовать управленческий учёт расчетов, через сегментарный 
учёт по географическому признаку, т.е. дополнить рабочий план счетов по счёту 60 «Расчёты с 
поставщиками и подрядчиками» следующими субсчетами: 

 60.1 «Расчёты с Российской Федерацией» 
 60.2 «Расчёты с Германией» 
 60.3 «Расчёты с КНР» 
 60.4 «Расчёты с Республикой Казахстан» 
Предложенное мероприятие позволит предприятию А, которое ведет внешнеэкономическую 

деятельность, вести чёткий и понятный учёт задолженностей и своевременно и достоверно фор-
мировать статистическую отчётность 12 (ф) о состоянии расчётов. 
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Краткосрочные активы – одна из составляющих имущества организации. Их часто называют 

оборотными средствами. К краткосрочным активам относятся финансовые активы, имеющие срок 
обращения, не превышающий 12 месяцев после отчетной даты. 

Краткосрочные материальные активы состоят из производственных запасов, незавершенного 
производства, полуфабрикатов собственного изготовления, готовой продукции и покупных това-
ров. 

Производственные запасы определяются как краткосрочные материальные активы (сырье, ма-
териалы, топливо, инвентарь), предназначенные для производства продукции, выполнения работ и 
оказания услуг. [1, с.218] 

Порядок формирования в бухгалтерском учете информации о запасах в коммерческих органи-
зациях регулируется Национальным стандартом по бухгалтерскому учету и отчетности «Запасы», 
утвержденным постановлением Министерства Финансов Республики Беларусь от 28.12.2022 № 64. 

В соответствии с НСБУ № 64 «запасы – активы, от использования (реализации) которых орга-
низация предполагает получение экономических выгод в течение периода не более 12 месяцев или 
обычного операционного цикла, превышающего 12 месяцев, а также специальная (защитная), 
форменная и фирменная одежда и обувь» [2]. 

Необходимость организации бухгалтерского учета материально-производственных запасов 
обосновывается их значимостью при формировании себестоимости производства продукции. 
Структура затрат на производство и реализацию продукции (работ, услуг) в организациях про-
мышленности Республики Беларусь представлена в таблице. 

 
Таблица – Структура затрат на производство и реализацию продукции (работ, услуг) в органи-

зациях промышленности (в фактически действовавших ценах; в процентах к итогу) 
 

 2017 2018 2019 2020 2021 
Затраты на производство и реализацию 
продукции (работ, услуг) в  том числе: 

100 100 100 100 100 

материальные затраты 76,2 77,2 75,4 74,7 77,3 
затраты на оплату труда 10,8 10,5 10,9 11,8 10,3 
отчисления на социальные нужды 3,7 3,6 3,7 4,0 3,5 
амортизация основных средств и нема-
териальных активов 

5,2 4,9 6,1 5,6 5,4 

прочие затраты 4,1 3,8 3,9 3,9 3,5 
Источник: [4] 
 
Анализируя представленные в таблице данные, мы можем сделать вывод, что наибольший 

удельный вес в затратах на производство продукции занимают материальные затраты, включая 
материально-производственные запасы.  

Для эффективности использования материальных ресурсов важен серьезный подход к выбору 
методов учета. Методология бухгалтерского учета материалов предполагает выбор одного из не-
скольких методов их учета и оценки, который закрепляется в учетной политике предприятия. Для 
выбора метода анализируется расходование материальных ресурсов, на основании чего предприя-




